

# 中西医结合 成功逆转 80%“大白肺”

## 市二院中医科成功救治七旬“白肺”患者

□记者 魏应钦 通讯员 郭傲寒

本报讯 近几年来，“白肺”成为众人议论的热词，和“新型冠状病毒肺炎”一起受到广泛关注。

近日，市二院中医科收治了一位72岁的“白肺”老太太，患者入院时指脉氧仅54%，伴心衰水肿，情况十分危急。该院中医科明确诊断、辨证施治、精当用药，经过两周的中西医结合治疗，老太太恢复良好，顺利出院。该病例的成功救治，充分彰显了中西医协同治疗在急危重症患者抢救方面的优势。

### 病情凶险 患者一度高烧昏迷

72岁的刘老太有10年高血压和4年冠心病病史。3月中旬，老人在家休息时，突然陷入昏迷，呼之不应，家人紧急将她送至当地医院。老人入院后反复发热，体温最高达到41℃，伴咳嗽、咳

痰，CT检查显示其左下肺有小部分片状阴影。

入院第三天，刘老太突发氧饱和度下降，指脉氧最低降至44%，接受紧急抢救后，指脉氧仅能维持在60%左右，不排除肺栓塞可能。为求明确诊治，家属带着老人匆忙来到市二院，门诊以“肺部感染”将她收治于中医科。

刚入院时，老人持续低烧，呼吸频率44次/分，心率114次/分，指脉氧仅为54%，心衰指标NT-proBNP高达11499pg/mL（正常值为<300pg/mL），患者随时都有生命危险！

“先高流量吸氧，尽快纠正患者缺氧症状！”科主任王延宾立即组织施救，并急请呼吸内科副主任张亚平会诊。医护人员第一时间给予患者高流量吸氧，并配合侧卧位、俯卧位通气处理，维持其血氧饱和度在90%以上。管床医生武曙敬立即下医嘱，在进行平喘、抗炎、抗凝等基础西医治疗的同时，

辅以利尿、改善心功能的中成药，减轻患者的心脏负荷。

待患者呼吸平稳后，王延宾和武曙敬辨证施治，通过黄芪、细辛、枳壳等中药汤剂为患者补气利水、宣肺化痰。随后配合中医定向透药治疗，在患者背上选取双侧肺俞穴位，通过治疗仪电刺激，使药物成分深入、有效地透过皮肤黏膜快速进入体内，靶向作用到人体穴位，达到宣肺平喘、止咳化痰的目的。一周后，患者由高流量吸氧转为普通吸氧，暂时脱离生命危险。

### 中西医结合“白肺”成功逆转

为求进一步诊断，老人携带氧气袋接受了CTPA（肺动脉造影）和肺部CT检查，虽然排除了肺栓塞，然而肺部CT显示，患者双肺多发炎症，有斑片状、网格状及索条状密度增高影，总病变面积高达80%！

考虑患者重症肺炎（白肺）合并呼

吸衰竭，肺功能严重受损，中医科团队再次请呼吸内科会诊后，及时调整治疗计划，持续给予氧气支持，利用西药和雾化吸入进行抗炎、平喘、化痰、抗感染和免疫治疗。

与此同时，王延宾和武曙敬进行中医辨证治疗，针对患者“邪实正虚”的临床特点，依据“培土生金”“虚则补其母”“肺与大肠相表里”等中医理论，及时根据病情调整患者中药汤剂配方，并继续辅以定向透药治疗和穴位贴敷，帮助患者宣肺祛痰、健脾扶正、恢复肺气、消食通便。

经过一周科学、系统的中西医结合治疗后，老人的“白肺”逐渐消退，脱离氧气支持后指脉氧维持在93%以上，无明显喘息、气促不适，食欲明显恢复，可自主活动。出院当天，家属将一面写有“医德双馨 妙手回春”的锦旗送到了王延宾、护士长姜英歌及武曙敬医生手中，多次表达感激之情。

## 东健骨伤医院被评为“优秀爱心企业”

□记者 王春霞

本报讯 近日，高新区慈善协会第一届理事会第三次会议在高新区火炬园召开，会上表彰了一批先进单位和先进个人，平顶山东健骨伤医院荣获2023年度慈善工作“优秀爱心企业”称号。

据了解，近年来，平顶山东健骨伤医院始终坚持以人为本和“崇德向善、扶弱济困”的原则，发挥医院优势，主动承担社会责任，积极参加爱心公益活动，先后参与了“携手慈善与爱同行”“河南省百场卫生应急知识技能普及”“义诊”“弘扬雷锋精神，守护健康未来”等活动。

在2023年“9·9公益日”期间，该院积极响应号召，设置“乡村振兴筹集力量”项目，在腾讯公益开启助捐渠道，医院领导班子成员率先捐款，员工也纷纷投身爱心接力赛中，以实际行动表达对慈善事业的支持。

该院负责人表示，此次荣获“优秀爱心企业”称号是对医院的肯定和鼓励。今后，该院将继续发扬新时代慈善公益精神，积极承担社会责任，为更多困难家庭提供帮助，继续为平顶山的公益事业作出贡献！

## 王家清肤老号免费试用活动让多人受益

本报讯 4月8日，市民又一次走进位于平顶山火车站广场东100米路南的王家清肤老号，体验正在推出的免费试用活动。

王家清肤老号起源于山东省聊城市，创始人王兴明生于1798年，他医术精湛、医德高尚，专注于皮肤病的诊治，对皮肤问题的治疗有独到之处。现征集100名有皮肤问题的市民，可到店接受免费皮肤健康指导，免费检查、辨证论治，一对一制定治疗方案。即日起，有皮炎、湿疹、荨麻疹、牛皮癣及皮肤瘙痒等问题者均可到店免费试用药品。（小梅）

## 内镜“竞技”

近日，平煤神马医疗集团总医院举办了2024年内镜技能竞赛。该院普外科、胸心外科、妇产科等科室的25位选手进行了高低柱、剪圆圈、缝合打结三个项目的“竞技”。竞赛在检验医院青年医师内镜实操水平和职业素养的同时，也激发医务工作者精益求精、学习钻研技术的热情。本报记者 杨岸萌 摄



## 线路改造医院停电

# 应急电源车接通“救命电”

□记者 王亚楠 文/图

本报讯 “如果不是他们主动联系我们解决用电问题，医院今天就得停止接诊了。”4月8日，平顶山市口腔医院（平顶山学院附属口腔医院）里，一辆应急电源车停靠在医院西南角，进行临时供电。看着国网平顶山供电公司西城供电公司的两名工人不停地忙碌，以维护设备正常运转，该院院长付琳辉激动地说。

两天前，平顶山市口腔医院接到供电公司通知，4月8日早上6点开始停电，预计当天下午6点来电。“医院每天门诊接诊量500余人，一旦停电，CT、电子显微镜、牙椅等百余种设备将不能正常运转。”付琳辉说，如果遇到牙疼比较严重或颌面外伤的患

者，就会延误诊治，耽误患者病情恢复。

“你好，经了解你们医院没有应急电源，将会影响正常运转，我们将派一辆应急电源车保证医院正常用电。”4月7日，正当医护人员一筹莫展时，国网平顶山供电公司西城供电公司联系医院，表示将提供援助。

国网平顶山供电公司西城供电公司副局长李拥春说：“本次计划停电主要是为了升级改造口腔医院及周边的线路。”为了不影响医院正常运转，停电期间，西城供电公司将全程支援医院用电。

“工人师傅很辛苦，为了保证应急电源车正常运转，要工作10个小时。”付琳辉说，非常感谢西城供电公司的援助，医院专门为工人师傅准备



国网平顶山供电公司西城供电公司的工人在启动应急电源车

了茶水和饭菜，方便解决他们的饮水和用餐问题。